## 中共宁波市委党校学报

JOURNAL OF THE PARTY SCHOOL OF CPC NINGBO

No.2, 2016 Bimonthly (Vol.38, Serial No.210)

# 中国经济转型与经济思想创新

#### 钱 津

(中国社会科学院 经济研究所,北京 100836)

[摘 要]在"十三五"规划时期,中国经济转型要求实现向市场经济体制转型、向劳动主体智能化转型以 及向现代经济转型。相对应的是必须实现现代市场经济思想、以人为本的经济思想以及经济学基础理 论研究领域方面的认识创新。现代市场经济思想既不同于传统的计划经济思想,也不同于传统的市场 经济思想 更不同于传统的商品经济思想。积极地推动人本经济的研究成果 创新性地推出新的人本经 济理论 深刻地阐明经济的发展和经济的转型一切都取决于劳动主体的道理 明确这方面的经济思想创 新是十分重要的。再有,就是不能延续传统的经济基础理论认识,传统理论只研究实体经济领域,而现 实已经是虚拟经济领域与实体经济领域并存 所以基础理论的研究领域必须是虚实一体化的。

[关键词]经济转型 经济思想 以人为本 虚实一体化 新型工业化

[中图分类号] F120.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1008-4479(2016)02-0118-04

DOI:10.16444/j.cnki.cn33-1228/d.2016.02.014

创新、协调、绿色、开放、共享,是"十三五" 规划时期中国经济发展与社会发展的基本理念。 其中,创新是占据首位的要求。从逻辑上讲,创 新的基点应是经济思想的创新。目前 尽管各界 对干"十三五"规划时期的中国经济转型的认识 和解读存在不同,但对于中国经济必须转型是没 有分歧的,无论是政府,还是学界的各个学派, 还是大大小小企业的管理人员,都已经明确中国 经济改革和发展之后转型的必要性。中国经济 理论界需要确认这一基本事实,更需要从这一基 点出发,探究"十三五"规划时期中国经济转型 在客观上必须实现的思想创新的要求。

### 一、中国经济转型与实现工业化

著名美国经济学家邹至庄一直以其对中国 历史、文化和经济发展的把握运用现代计量经济 学方法关心和研究中国经济。他撰写的《中国经 济》和《中国经济转型》在中国经济学界产生了 很大影响。邹至庄的《中国经济转型》是最早明 确提出中国经济需要转型的经济学著作 他的这 部著作是在 2005 年出版问世的。

2011年,清华大学经济管理学院魏杰教授 也出版了一部《中国经济转型》著作。该书指出, 中国的经济体制是从计划经济体制转型而来的, 因而经济增长过程中政府的作用表现得极为突 出,这种政府主导型的经济增长方式是万万要不 得的 这会使中国经济增长在一定时期内表现得 极为强劲,但会带来深层次的经济与社会问题, 因此经济必须转型 从政府主导型的经济增长方 式转向以市场为基础的经济发展方式。

而在魏杰的这部探讨中国经济转型的著作 出版之前 美国学者勃兰特和罗斯基出版了一部 他们共同编写的《伟大的中国经济转型》著作。

[收稿日期]2015-11-29

[作者简介]钱 津(1951-)男 浙江金华人 经济学博士 中国社会科学院经济研究所研究员 注要研究方向为经济学基础 理论研究、经济思想史、企业经营与管理、区域经济发展战略研究等。

不过,这部著作并没有在中国产生太大的影响。

事实上,当时光进入到2015年,中国政府和 中国经济界对于中国经济转型的认识已经是很 深切和很具体了。其要点表现在:一是强调必须 实现产业结构升级 加快从制造大国转向制造强 国。积极促进工业化和信息化深度融合,大力开 发利用网络化、数字化、智能化新技术。二是明 确必须发展新兴产业和新兴业态。国家一定要 实施高端装备、信息网络、集成电路、新能源、新 材料、生物医药、航空发动机、燃气轮机等重大 项目,把一大批新兴产业做成主导产业。推行 "互联网+"行动计划,推动移动互联网、云计算、 大数据、物联网等与制造业有机结合,促进现代 电子商务、工业互联网、物联网和互联网金融发 展。三是全国各地一起努力发展现代服务业。 使这一产业尽快成为中国经济中就业量最大的 产业,并要大力发展旅游、健康、养老、创意设计 等生活和生产服务业。四是转为依靠创新型人 才增强经济发展后劲。确定扩大股权和分红激 励政策实施范围,确保创新型人才分享成果。致 力于培养国内高质量人才和提升国家科研尖端 智力水平。以创新型人才为本,在不久的时间内 基本实现新型工业化。

按照"十三五"规划的要求,到2020年中国 将实现全面建设小康社会的奋斗目标。这一目 标的实现实际上也就是中国新型工业化目标的 基本实现。中国的工业化是从 1953 年起步的, 历经国民经济调整时期、文革动乱时期,一直到 改革开放之后才迈开大步,在2004年进入腾飞 阶段,即工业化基本实现的前期经济高速增长阶 段,在"十三五"规划时期结束时即可获得基本 的实现。从经济学研究的角度讲 基本实现中国 的新型工业化是实现全面建设小康社会奋斗目 标必要的经济基础。只不过,在中国目前的经济 理论研究中,还很少有人关切中国的工业化问 题,特别是对于新型工业化的认识存在不足。这 在某种程度上既表明中国经济转型之中存在着 相当的艰难性,也表明中国经济界对于中国经济 转型需要的思想创新认识还缺少一定的自觉性。

依据已有的研究与实践,可以概括地讲,在 "十三五"规划时期的中国经济转型实质是要求 必须实现市场体制转型、劳动主体转型以及向现 代经济转型。与此相对应,在经济理论研究方 面 则是必须实现现代市场经济思想、以人为本 的经济思想以及经济学基础理论研究领域的创 新。

### 二、必须创新现代市场经济思想

从经济理论的角度考察 在"十三五"规划时 期实现中国经济转型 首先必须具有现代市场经 济思想 这样的思想既不同于传统的计划经济思 想,也不同于传统的市场经济思想,更不同于传 统的商品经济思想。

转型的中国经济要求人们抛弃传统的计划 经济思想。中国改革之前计划经济实行了几十 年,影响可谓根深蒂固。但是,计划经济思想与 中国经济转型需要建立的市场经济是格格不入 的。计划经济实质上是一种产品经济,既不要商 品,也不要市场。或者说,计划经济就是一种没 有商品意识和市场概念的经济体制。其实,中国 改革了30多年,就经济转型而言,在某种程度 上,还残留着计划经济体制的阴影。在中国经济 改革的前 15 年,实质是要建立一个有效率的计 划经济体制来取代传统的计划经济体制 改来改 去还是在计划经济体制的框架下寻找出路。直 到党的十四大召开,明确了:"计划经济不等于 社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于 资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是 经济手段。计划多一点还是市场多一点 不是社 会主义与资本主义的本质区别。"这之后,才开 始了社会主义市场经济体制的改革和建设。但 传统体制的影响还在,直到现在,还有人自觉不 自觉地在延续传统体制的做法,缺少商品意识, 实施住房分配 缺少市场概念 还是迷恋依靠行 政手段管理社会经济。

转型的中国经济更要求人们超越传统的商 品经济思想。改革开放之后,中国经济发生的重 大变化之一就是有了对于商品和商品经济的承 认。但是,必须明确,建立社会主义市场经济体 制 就不能使自己的思想停留在商品经济发展阶 段。商品经济与市场经济都是社会经济形态,不 过是不同的社会经济形态。不能将商品经济混 同于市场经济,不能将这两种不同的社会经济形 态等同看待。也可以讲,市场经济是从商品经济 发展而来的,市场经济是发展了的商品经济,这 种已经发展了的经济形态已经不再是商品经济 形态,而成为了一种新的市场经济形态。市场经 济与商品经济最为明显的区别在于 商品经济只 有一个商品即劳动产品交换的市场 而市场经济 既有商品交换市场,又在此基础上出现了生产要 素市场。这也就是说,市场经济是在商品交换市 场发达的基础上又进展形成生产要素市场的社 会经济形态。所以,面对中国经济转型,必须深 刻地认识到市场经济与商品经济的不同之处 必 须明确地认识到建立社会主义市场经济体制就 一定要建立并完善生产要素市场,并充分发挥生 产要素市场的作用。对于转型后的中国经济,人 们需要超越商品经济意识 具备高度重视市场上 游的生产要素市场作用的市场经济意识。

更需要明确的是 转型后的中国经济要求建 立的是现代市场经济体制 因此人们应具备现代 市场经济思想,而不能停留在传统的市场经济思 想上。只要是出现了生产要素市场,社会经济形 态就是由商品经济转为了市场经济。但是,最初 出现的生产要素市场并没有高度地证券化 那时 的生产要素市场规模小,发挥的生产要素的市场 化配置作用有限。而现代市场经济最大的特点 就是,生产要素市场高度证券化了,发挥的市场 化配置生产要素的作用是具有支配地位的,这与 传统的生产要素市场作用不可同日而语。因此, 证券化的生产要素市场成为市场经济的中枢 中 国经济的转型就是要以证券化的生产要素市场 为市场中枢 .而不再延续传统的经济体制 .既不 再是传统的计划经济,也不停留在商品经济的改 革阶段,而是要一步到位,建立并完善现代市场 经济体制。因此,在"十三五"规划时期,中国经 济必须高度重视资本市场作用和其他生产要素 市场作用,必须推动资本市场高度证券化,并要 有能力控制高度证券化的资本市场。这需要人 们必须认识到市场经济与商品经济的不同 必须 认识到现代市场经济与传统的市场经济的不同, 将研究现实经济的视野建立在现代市场经济的 思想认识基础上。这是中国经济转型的必然要 求,也是一种最基本的要求。

### 三、必须拓展创新人本经济研究

从根本上讲 在"十三五"规划时期的中国经 济转型必须依靠劳动主体的变化 ,即依靠劳动者 的转变。可以肯定地讲,缺少劳动者的提升,不 可能实现中国经济转型。对此,同样需要经济思 想或经济理论创新。传统的经济理论是以劳动 客体的研究为主线的 对资本的研究取代了对人 本的研究。其实,社会经济最活跃的因素是人, 人是劳动主体 缺少对劳动主体的研究不可能准 确把握经济的实质。同样,对于劳动主体的研究 也不能混同于对于劳动客体的研究 ,即不能将对 于人本的研究混同于资本的研究。对劳动主体 的研究属于人本研究 不能将此搞成人力资本研 究。一些经济学家看到传统理论中的劳动主体 研究的缺失,于是开始重视劳动主体研究,并将 这种研究概括为人力资本研究 获得了诺贝尔经 济学奖,这是经济学的悲哀,是经济学不科学的 典型实例。人本是不同于资本的、将人本的研究 纳入资本研究的范畴,不仅不合逻辑,而且难以 研究持续。所以,面对中国经济转型,必须重新 起步对于劳动主体的研究 必须明确要求补上人 本经济研究的缺失。

与改革开放之前相比,中国改革开放之后的 经济发展取得举世瞩目的成就。实事求是地讲, 这样的成就取得决定于两个方面:一是开放带来 的现代高科技发挥的决定性作用 再是改革之后 中国劳动人民发挥的冲天干劲。中国的劳动者 是与引进的先进技术相结合才创造了巨大的社 会财富,才使中国摆脱了贫困的帽子,至今已成 为世界第二大经济体。但技术基本上是引进的, 至少在核心技术方面还缺少中国的自主研发能 力。这么多年的经济快速发展基本上是依靠技 能型的劳动者辛勤努力取得的。而中国经济的 转型 必然要求从主要依靠技能型劳动者创造财 富向主要依靠智能型劳动者创造财富转变。如 果还是主要依靠技能型劳动者创造财富,而达不 到主要依靠智能型劳动者创造财富的发展水平, 中国经济无法实现转型 那将是一个永远迈不过 去的坎。拉美一些国家陷入"中等收入陷阱"就 是这个道理,缺失劳动主体的提升转变,社会经 济的发展不会进入一个更高的水平。这也是现 代发达国家与发展中国家的重大区别 不是光看 GDP 的多少,而是要看到劳动者创造 GDP 能力 的大小。目前,美国几乎没有制造业的工厂,而 是将需要技能型人才的工作全部转移到国外。

正因如此 美国的经济收入才是世界最高的 规 代美国经济主要依靠的是智能型人才,而不是传 统的人数众多的技能型人才。

在"十三五"规划时期,中国经济的转型也要 同美国一样主要依靠智能型人才创造社会财富。 这是一个相当紧迫的要求,也是一个十分硬性的 要求。而现实地讲,中国理论界并没有为此呼 喊,更没有为此迅速行动起来。在这方面,不能 不说,由于传统文化的影响,中国各界都有一些 麻木,看不到这种转型的实质性要求,看不到经 济发展到此必须迈过这个坎的紧迫性。现在的 中国高等教育,还在推动职业化,还在大喊培养 技能型人才,或者说,还在浪费着宝贵的教育资 源和时间,还不能深刻地意识到中国经济转型对 干人才的要求。实际上,在目前的中国经济发达 地区,已经开始了机器换人和机器人换人。不用 讳言,机器换人就是对一般技能型人才的挑战, 而机器人换人就是对高级技能型人才的挑战。 从这方面讲 中国高等教育的思想落后及混乱已 经对中国经济转型造成一定的阻碍。所以,目前 需要中国经济理论界大声疾呼,研究和宣传劳动 者提升转变的重要性 积极地推动人本经济的研 究成果,创新性地推出新的人本经济理论,深刻 地阐明经济的发展和经济的转型一切都取决于 劳动主体的道理。在这方面的经济思想的创新 是对中国经济转型的最为重要的贡献,也是现代 经济学研究的一项最为重要内容,而且,无论是 现实经济研究,还是经济理论研究,都应将此作 为一个具有划时代意义的创新性研究内容。

### 四、必须创新基础理论研究领域

再有,面对"十三五"规划时期的中国经济转 型 ,中国经济理论界的研究 ,还必须高度关注经 济基础理论研究领域的创新。对此,不能延续传 统的经济基础理论认识 更不能自缚手脚将传统 经济基础理论奉为圭臬。时代不同了,中国经济 发展了,中国经济已经与世界接轨了,中国经济 正在转型,物是人非,今非昔比,不能依靠和延 续传统认识是必然的。对于这一问题 根本不需 要争辩 事实是摆在那里的 没有人能够无视今 日中国经济已经绝对不同于改革开放之前的事 实,因此,合乎逻辑地讲,经济学的基础理论必 须向前发展,不能停留在改革开放之前,更不能 停留在上个世纪和上上个世纪。无论何时 刻舟 求剑的做法都是十分愚蠢的 对于中国经济转型 需要的经济基础理论创新来说 不能接受任何现 代版的刻舟求剑。在中国经济理论界,其实很有 一些人愿意抱着前人的著作对于中国经济的现 实问题说三道四,这是很不好的一种学风。不能 讲这叫实事求是,这只是本本主义的态度和做 法,于中国经济转型只有阻碍,没有任何的帮助。 即使是没有学习过任何经济学理论的人,也可知 道,现实经济变化了,需要研究新的经济理论, 而不能用传统的经济理论来匡正现代的经济现 实。

改革开放之后,中国经济的变化明显地表现 出领域的扩大,从只有实体经济领域到出现虚拟 经济领域与实体经济领域并存 国民经济已经是 高度地实现虚实一体化了。而任何一位学习过 经济学的同仁都知道,传统的经济学基础理论都 是通过对于实体经济领域进行研究而概括出来 的 传统的经济基础理论并没有涉及虚拟经济问 题。举例来说,传统经济基础理论对于货币发行 量的确定 就没有包括虚拟经济领域经济活动需 要的货币量。而事实上,虚拟经济同实体经济一 样需要使用货币,而且在同一个国家,需要使用 的必然是同一货币。传统的价格理论也未涉及 虚拟经济领域的定价问题 ,也就是说对于在虚拟 经济领域的劳动及劳动成果在其交换问题方面 毫无认识。这说明,传统经济基础理论的研究领 域与现在的实际经济运行的领域不一致 在这种 状况下,即使是用传统经济基础理论只分析实体 经济领域也是不可以的 因为现代的社会经济是 一个整体 现在的实体经济领域是与虚拟经济领 域并存的 ,并不是不受虚拟经济影响的单纯的实 体经济领域。所以,对于经济学基础理论没有创 新 是不能适应中国经济转型面对的现实 不可 能指导当前中国经济转型的实践。创新对于经 济基础理论,就目前来说,比任何方面的理论创 新都重要。

如果没有经济基础理论的创新发展 ,那中国 经济能否实现转型呢?回答应该是肯定的,这就 是实践会先于理论的表现,只不过这种转型的实 践是缺少理论指导的实践 具有一定的自发性和 盲目性 缺少必要的自觉性 往往会为此付出相 (下转第128页) 源、山水风景资源丰富,近些年旅游经济增速高 干全省平均水平 10 个百分点,未来应进一步完 善基础设施网络,提升旅游景区的交通通达度, 以生态旅游构建区域发展的核心优势。

#### [注释]

嘉兴与台州的经济发展差距:是指嘉兴的地区生产总 值(GDP)与台州存在的差距。

劳动生产率=地区生产总值/全社会从业人员。

#### [参考文献]

[1] R. Solow. A Contribution to the Theory of Economic Growth [J]. Quarterly Journal of Economics , 1956 , 70:65~94.

- [2] R. E. Lucas. On the Mechanics of Economic Development [J]. Journal of Monetary Economics , 1988 , 22:3~42.
- [3] 曼昆 经济学原理[M] 梁小民译 北京 北京大学出版 社 2006.
- [4] 王祖强 杨红新 .长三角城市群发展的整体定位与路径 构想[J] .中共浙江省委党校学报 2013 (1) 96~101.
- [5] 倪鹏飞.中国城市竞争力报告No.13[M].北京:社会科 学文献出版社 2015.
- [6] 齐诚 .台州人口素质与经济发展水平关系研究[J] .中国 统计 2013 (01) 37~39.
- [7] 陆旸 蔡昉 .人口结构变化对潜在增长率的影响 :中国 和日本的比较[J].世界经济 2014 (1) 3~29.

责任编辑:徐慧枫

(上接第121页)

应的代价。就中国经济转型时期的货币发行来 说,没有科学理论的指导,只能是蒙着来,要么 发多,要么发少,没有个定准。发多了,当然知 道不好。于是,就往往控制着少发,而少发了货 币,会影响经济的活力,那些发行货币的部门就 不管了。日子只能这么混着过,在21世纪,人类 可以发射飞船去火星,但是对于发生在地球上金 融市场的事情却只能说个大概,甚至有时连大概 也说不准。创新的宏观调控理论与传统的宏观 调控理论的不同在于,传统理论只关注实体经 济,而创新的理论是虚实一体化的宏观调控理 论;传统理论要求宏观调控只做货币总量调控, 而创新的理论要求宏观调控必须抵达资本市场, 必须对市场运行的资本进行必要的控制。这是 不同的经济思想,因为人们都知道,资本不是货 币,资本是能够增值的货币。由此人们应该认识 到 在"十三五"规划的中国经济转型时期 扩展 经济学基础理论研究的领域 实施虚实一体化研

究,创新经济基础理论,是十分重要的。缺少这 样的创新,中国经济转型很难避免出现某些会造 成经济恐慌或经济呆滞的盲目性。

### [参考文献]

- [1]《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》[M]. 人民出版社 2013.
- [2] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年 规划的建议[N],新华社 2015.
- [3] 钱津《感受腾飞——论中国工业化与通货膨胀》[M]. 人民出版社 2010.
- [4] 钱津《直面现实:中国重大经济问题分析》[M].社会科 学文献出版社 2011.
- [5] 钱津《中国现实经济求索》[M] 企业管理出版社 2011.
- [6] 钱津《经济学基础理论研究》[M].社会科学文献出版 社 2013.

责任编辑:徐慧枫